
UN RAPORT RELATIV LA SITUAŢIA CITORVA ŞCOLI ROMÂNEŞTI 
DIN MUNŢII APUSENI• 

IACOB MARZA 

Autorul raportului, Grigore Mihali (1803-1872), este o personalitate intere
santă, dar prea puţin cunoscută, care a avut o contribuţie reală în istoria Tran
silvaniei veacului al XIX-lea, afirmîndu-se, cu precădere, ca prelat, dascăl şi om 
politic, în zona istorică a Munţilor Apuseni şi la Blaj. 

Născut în anul 1803 1, în localitatea Husmezeu (actuala Cimpia), ·în comitalul 
Solnocului Interior, din părinţii Cosma Mihali, cantor şi Ioana Vâsiu, Mihali se 
origina dintr-o familie nobilă, care a emigrat, pe la sfîrşitul secolului al XVII-iea, 
din părţile Maramureşului (Jood = Jeeudul de astăzi). Primele cunoştiinţe le pri
meşte de la tatăl său. De fapt, începe învăţătura în 1811 la mănăstirea Strîmba din 
zona Năsăudului, apoi ajunge la şcoala romano-catolică normală din Dej. Intre 
1817-1818, urmează două clase gimnaziale la Cluj, după care, cu ajutorul dat de 
guberniu, trece la gimnaziul din Tg. Mureş. Termină cursul de filozofie la Cluj, 
în 1823, ca elev al seminarului „Sf. Iosif". In continuare, .pentru anii 1824-1827, îl 
găsim la studii teologice la Blaj şi la Universitatea din Viena. 

Grigore Mihali îşi începe activitatea, în 1827. în timpul episcopatului lui Ioan 
Bob, ca dascăl la şcoala de norme din Blaj. La 24 septembrie 1828 este hirotonisit 
şi numit cooperator parohial la Zlatna, alături de socrul său, Gheorghe Anghel. 
Apare, în anul 1829, în calitate de profesor la gimnaziul crăiesc din localitate, avînd 
ca elevi, printre alţii, pe viitorul prefect martir al Zlatnei, Petru Dobra 2• Aici, la 
Zlatna, a predat limba română şi religia, avînd titlul de docent al tineretului stu
dios valah 3• De asemenea, în 1842, era adjunct de învăţător la şcoala uniţilor din 
acelaşi orăşel, unde propunea : „ ... Catechismul, Sentenţii morale, Cunoa~terea li
terelor, Citirea, Geografia, Istoria Naturală, Istoria Biblică şi Aritmetica" 4. 

In anul 1836 este investit cu funcţia de protopop al districtului Bistrei, în 
care calitate desfăşoară, cu un zel rar întîlnit, printre alte activităţi, o muncă in
tensă de reorganizare şi de îmbunătăţire a şcolilor româneşti din munţi 5, mani
festînd înţelegere chiar şi în domeniul jurnalisticii, prin răspîndirea de ziare şi 
reviste, cum au fost Foaie pentru minte, inimii şi literaturii, Gazeta de Transilva
nia, Organul naţional, Inviiţiitorul poporului 6• Trăieşte în anturajul unor cărtu
rari de talia doctorului Vasilie Popp, fiind, în fond, pe anumite planuri, un vred
nic continuator al activităţii acestuia. Avea relaţii de amiciţie chiar şi cu Timotei 
Cipariu 7• 

Participă la cîteva acţiuni politice din Munţii Apuseni, în ajunul revoluţiei de 
la 1848. De pildă, Mihali vorbeşte la adunarea de la Zlatna, din 9 aprilie 1848, 

• Comunicare prezentată Ia Sesiunea ştiÎllţifică organizată de Subfiliala Abrud-Cimpenl a 
Socletăţll de ştiinţe istorice, Ia Abrud, 10 iunie 1973, prilejuită de aniversarea a 125 de 
ani de Ia revoluţia de Ia 1848 din ţările romane. 

1. Date biografice Ia N. Comşa, Dască!U Blajului, Blaj, Tip. Seminarului, 1940, p. 60 ; 
Augustin Bunea, Mlhall Grigore, !n C. Diaconovich, Enciclopedia Română, III, Sibiu, 1904, 
p, 276. v.ezl, de asemenea Şem.atlsmul veneratului cler al Archidiecezei Metropolitanc 
greco catolice române de Alba Iulia şl Făgăraş pe Anul Domnului 1900 de la Sfinta 
Unire 200, Blaş, [1900], p. 77. 

2. Iacob Mârza, Elevi al gimnaziului crăiesc din Zlatna, I, în Apulum, X (1972), p. 355, 368. 
3. Idem, Gimnaziul crăiesc din Zlatna (lncercare de monografie), ms„ pp. 46-47. 
4. N. Albu, Istoria şcolilor româneşti din Transilvania intre 1800-1867, Bucureşti, Edit. Did. 

şi Ped., 1971, p. 100. 
5. Eugen Hulea, Aspecte culturale din Munţii Apuseni in jumătatea de veac dinainte de 

1848, in Apulum, VIII (1971), pp. 304-307 ; N. Albu, op, cit., pp. 212, 214-215. 
6. E. Hulea, op. cit., pp. 310-314. 
7. Gr. Mihai! redactează la Zlatna, !n 30 iulie 1036, o scrisoare, în numele doctorului Vasile 

Pop, pe atunci bolnav, către Timotei Ciparlu, semnindu-se „Credincios amic Mihai!". Cf. 
Pompiliu Teodor. Scrisori inedite de Ia doctorul Vasile Popp, !n Studia bibliologica, III 
(1969). pp. 748, 750, 757-758. 

13[) 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



în faţa moţilor, după cum a consemnat avocatul Petru Dobra, într-o scrisoare din 
10 aprilie 1848 8. In anii următori revoluţiei activitatea lui Grigore Mihali conti
nuă. Este membru al deputăţiei naţionale româneşti care pleacă la Viena (1850) 9• 

Protopresbiterul greco-catolic al Zlatnei menţine legăturile cu fruntaşi ai revolu
ţiei din Transilvania cum au fost, de exemplu, Avram Iancu, Simion Balint ş.a. Cu 
primul are un schimb de scrisori, din care rezultă că se bucura de încrederea şi de 
simpatia Iancului. O parte din corespondenţă este legată de problema proprietăţii 
pădurilor şi de pregătirile pentru primirea împăratului în Munţii Apuseni 10. Din 
alte izvoare aflăm că, în ajunul vizitei împăratului. Iancu ar fi locuit în casa pro
topopului Mihali, de unde i-a scris lui George Bariţ. Cuprins de pregătirile nece
sare, se pare că şi Mihali ar fi opinat ca Iancu să iasă în întimpinarea împăratu
lui 11 . 

Numele lui Mihali apare printre intelectualii români care au corespondat la 
Foaie pentru minte.„ Astfel. în mai 1854, cu prilejul ridicării episcopiei Blajului 
la rangul de mitropolie, Mihali semnează, în revista mai sus amintită, un Cuven
tulu de salutatiune către mitropolitul Al. Şuluţiu de Cărpiniş 12. In anii care au 
urmat înaintează vertiginos în scara ierarhiei bisericeşti şi didactice. Mai precis, la 
26 mai 1862 ocupă funcţia de canonic regesc la unul din cele trei staluri, înte
meiate de împăratul Francisc Iosif I pentru capitlul din Blaj. alături de Anton 
Vestemean şi Elie Vlasa. In oraşul de la confluenţa Tîrnavelor predă teologia, în 
anii 1863-1864, la elevii externi, fiind consemnat chiar într-un protocol 13• Mai 
mult decit atit, activitatea sa didactică, de protector şi de promotor al învăţămln
tului românesc, în a cărui putere de luminare a crezut, este încununată cu numi
rea din 22 august 1864, ca rector al seminarului din Blaj. Participă, alături de 
I. Micu Moldovan, Gavril Pop, Elie Vlasa ş.a„ la acţiunea cunoscută în istorie sub 
numele de Pronunciamentul de la Blaj (1868) 14, Moare la 26 iunie 1872. 

Am prezentat această schiţă biografică, fără intenţia de-a o da completă, avind 
credinţa că ştiind, în linii mari, viaţa şi activitatea lui Grigore Mihali, vom putea 
înţelege mai bine conţinutul şi valoarea raportului pe care-l datorăm neobositului 
arhidiacon al Bistrei. 

In Fondul Mitropoliei Române Unite Blaj, Acte neînregistrate (Arhivele Sta
tului. Filiala judeţului Alba. Depozitul Blaj) se găse~te, inventariat la nr. 1523/ 
1836, un document, redactat în limba latină cu inconsecvenţe de scris, într-o gra
fie modernă din prima jumătate a veacului al XIX-iea, lizibilă, cu destule fraze 
greoaie şi lungi, avînd aspectul unui raport şcolar (Fig. 1 ). Piesa arhivistică a fost 
scrisă de-a lungul a 8 pagini, pe o hîrtie de culoare albastră, de calitate relativ 
bună, cu cerneală de nuanţă cafenie. După toate particularităţile fizice, se parc 
că raportul a fost expediat de la Zlatna sub forma unei scrisori, întărită cu un 
sigiliu oval, fixat în ceară roşie (Probabil este sigiliul arhidiaconului Bistrei, com
pus dintr-o cruce, două inimi cu doi porumbei ~i o ancoră). Prima filă, întrebu
inţată ca plic, poartă vizibile urme de împăturire. Pe lingă sigiliu, această filă 
conţine adresa destinatarului, episcopul Ioan Lemeni. Deasupra adresei se află no
tat: „109 Administrator Archidiaconatus Bistrensis". In colţul din stinga al filei 
este menţionat, in creion : „109. 27 Aug[ustus)". Apoi, cu cerneală, s-a scris, în lim
ba latină : „Scolae Reflexiones V[ici] Archid[iaconis) ad Dereciorales functiones 
17 qa Sep[tembris[". 

Raportul, pe care-l publicăm integral în limba latină, în cadrnl Anexei, a 
fost redactat de Grigore Mihali la Zlatna, în 27 august 1836 şi era adresat. după 
cum am menţionat, lui Ioan Lemeni, episcopul greco-catolic de Făgăraş. In cadrul 
acestei ieomunieări nu vom întreprinde o analiză detaliată a raportului - căd 
documentul vorbeşte de la sine - ci vom schiţa numai, în linii mari, problema
tica sa, urmînd ca, la alte nivele, să se realizeze o tratare istorică 15 a informaţii
lor documentare pc care le conţine, încadrarea lor în contextul politic, social şi 
cultural al epocii. 

8. Victor Cheresteşiu, Adunarea de la Blaj, Bucureşti, Editura Politică, 1966, p. 203. 
9. Ştefan Pascu, Iosif Pervain, Ioan Chindriş, Titus Moraru, George Barlţ şi contemporanii 

sA.i, I, Bucureşti, Editura Minerva, 1973, p. 72, 164, 332. 
10. Liviu Maior, Avram Iancu Scrisori, Cluj, Editura Dacia, colec\ia Testemonla, 1972, pp. 

106, 109, 110-111. 
11. Pompiliu Teodor, Avram Iancu ln memorialisticii., Cluj. Editura Dacia, 1972, p. 73, 115, 171, 

173, 203. 
12. Cf. George Em. Marica, Foale pentru minte, inimă şi literatură (Blbllografle analiticii., cu 

un studiu monografic), [Bucureşti], Editura pentru literatură, 1969, p. 454, nr. 3250. 
13. Iacob Mârza, Octavian Rotaru, Un protocol şcolar de la seminarul din Blaj {1806-1883), 

ms„ p. 7. 
14. Şt. Pascu, I. Perval.n, I. Chindriş. T. Moraru, op. cit„ p. 196. 
15. In legii.tură cu acest termen, vezi interesante soluţii la G. D. Iseru, Cu privire la cerce

tarea istoriei lnvil.ţA.mlntulul 1n Studii, Revistă de istorie, 26, 1 (1973), pp. 157-158, 
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Aclivitalea desfăşurată de Grigore Mihali în zona Zlalnei. înlre anii 1836-1862. 
în fruntea districtului Bistrei care însuma HI sate, cinci s-a afirmat ca un verita
bil promovator al învăţămînlului românesc. menţinut în condiţii improprii meni
rii sale de autorităţile centrale, luptînd împotriva tendinţelor ostile, de catolici
zare forţată 16, venite, pe atunci, din partea lui Sebastian Schlauff, inspectorul ro
mano-catolic al şcolilor montanistice, a fost recent evidenţiată de Eugen Hulea 17 . 

Pe baza unei variate documentaţii, formată din o parte a corespondenţei întreţi
nută de Grigore Mihali cu preoţimea din subordinea sa, autorul a reliefat efortul 
depus de inimosul arhidiacon pentru bunul mers al dlorva şcoli române)ti. 

Documentul ce-l vom prezenta, avînd o valoare eronologică de sine stătătoare. 
eredPm că nu face <lecit să completeze ceea ce cunoaştem despre aclivitatca lui 
Gr. Mihali referitoare la învăţămîntul românesc din Munţii Apuseni. Prin rapor
tul de la Zlatna, el se adresa, cu o serie de chestiuni şcolare, direct episcopului 
Lemeni, cunoscut în istoria ardeleană mai mult ca un om ni stăpînirii, rămas an
tipatic şi prin procesul intentat unor dascăli blăjeni. lnsa, ciupit cercetări mai noi, 
reiC'se eă episcopul a avut preocupări notabile în domeniul învăţămîntului româ
nesc 18. O dovadă, în plus, este chiar raportul primit din partea lui Grigore Mihali. 

O parte din raporl conţine, în fapt, adevărate propuneri în direcţia îmbună
tăţirii învăţămîntului românesc din munţi. ln această ordine de idei, este sugera
tit numirea unor învăţători potriviţi, care posedă limba, scrisul şi cititul scolarilor. 
Amintind că între cantitatea de cunoştiinţe şi educa\ia morală a tinerelului valah 
exista o mare diferenţă, autorul raportului schiţează obligaţiile actualului direc
tor al şcolilor în cadrul vizitelor „Scopuo Annualis Visitationis Scholaslicae mco 
judicio, quantopere puerorum in litteris factum progressum. tanopere Methodem 
Instituentis perscrutari, se enim bene instructi quoque Docenles non raro indigeat 
invitatione ac in erudienda juventute emendatione, quid de nostris nunquam in 
co ·praeparatis, nec per Altiones Scholas qualificatis Ludimagistris dicendum 
eril ?" 19 . 

Referindu-se desigur, la tendinţele supărătoare de „dirijai·c·· a şcolilor ro:u;î
neşti de către direcţia romano-catolică, Mihali susţine că sosise timpul emancipării 
religiei, educaţiei şi culturii plebei valahe. „Tempus itaque supremum advenisse 
existimarem, ut et Rel:gio hoc opprobriosa. et Educatio. culturaque plebeis hac 
remorant Directione Romano Catholica emancipetur" 20. Autorul rămîne la convin
gerea potrivit căreia populaţia românească a fost uzurpată, în tăcere, de romano
catolici. „Restat opinari, imo (f. 4) cum certitudine, ac contradicere volenlibus aut 
non audacibus ad se pertractam exerceant" 21. 

In continuare, ne întîlnim cu ştiri despre starea şcolilor din Bistra, cu clădire 
erarială de lemn din 1821 22, Bucium, unde era clădire de piatră din 1830 23, Valea 
Albă, Cîmpeni şi Vidra, găsim probleme referitoare la dascălii Macavei David, 
Petru Ioanete care a predat pînă în anul 1852, fiul mai vechiului Moise Ioanete, 
învăţătorul lui Iancu, Aloysiu Gal, precizări despre plata salariilor, soluţii pentrn 
introducerea unor norme de uniformizare a învăţămîntului, restaurarea clădirilor 
şcolilor, ocuparea posturilor vacante 24 etc. Merită să reţinem. de asemenea, situa
ţia specială a şcolii din Muşca ~i a dascălului ei, harnicul Vasile Opra, remarcat 
chiar din anul 1827 de Al. Sterca Şuluţiu 2s. „Quinta schola in Muska est ubi Ludi
magister a Directione Blasiensi constitutus Basilius Opra domi suae omni subsidio 
destitutus a 16 annis proles instruit. - Hanc quoque R[everendissi]mus Schlauff 
visitando seme! adierat, est ubi tam miserum ejus depraehendit statum, sua Direc
tione dignam non judicavil, adeoque in hodierum usque libera est" 26 (Fig. 2). 

16. Germanizarea şi catolicizarea au fost unele din mijloacele prin care autorităţile austriece 
au urmărit, încă din secolul al XVII-iea, consolidarea stăpînirii în domeniul fiscal al 
Zlatnei. Vezi, in acest sens, Ileana Bozac. Politica şcolară a Cur{ii din Viena în dome
niul fiscal al Zlatnei in a doua Jumăt.ate a secolului al XVIU-lea în Studii şi cercetări 
de istorie Cluj, Anul VII, Nr. 1-4 (1956), pp. 119-150 ; cr .. de asemenea. Ileana Bozac, 
Pompiliu Teodor, Invăţlmintul irominesc clin Tra.nsilvanla in secolul al XVUI-lea şi 
inceputul secolului al XIX-iea, 1n Dln istoria pedagoglel romll.neşti, II, Bucureşti, Edit. Did. 
şi Ped., 1966, p. 143. 155, 161. 

17. E. Hulea, op. clt„ pp. 304-307 ; cf. şi N. Albu, op. cit., pp. 212, 214-215. 
18. N. Albu, op. cit„ p. 28, 33, 39. Vezi şi L. Gyemânt, Proiecte dî~e de reformă a invll.-

ţAmlntului românesc din Transllvan!a Intre 1790-1848, ln AllC, x:&r (1971), p. 113. 
19. Manuscris, f. 3. 
20. Ibidem, f. 4. 
21. Ibidem, ff. 4-5. 
22. Şematlsmul Jublllar, Blaş, [19001, p. 513. 
23. Ibidem, p. 514, 
24. Manuscris, ff. 5-6. 
25. N. Albu, op. cit., p. 213. 
26. Manuscris, f. 8. 
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Ultima informaţie demnă de precizat din raportul lui Grigore Mihali este 
aceea relativă la şcoala din Zlatna, înfiinţată în 1790. Autorul raportului a func
ţionat aici, în urma intervenţiei episcopului Kovats, cu un salariu de 150 florini, 
invăţînd copiii românilor uniţi. „Anno 1832 dum ejus revendicatio intenderetur, 
intermediatione Ex[celentissi]mi D[omi]ni Ep[isco]pi Kovats resolutum fuit novum 
Ludi Magistrale salarium 150 (fl[orenos] illudque mihi cum Titulo Adjuncti Docen
tis Tertio Scholae, ac obligatione proles Vahachico-Unitas în primarris linguae. 
Religionis, scripturaque rudimentis excolendi ab Excelso Regio Thesaurarialu con
cessum fuit" 21. 

In stadiul actual al cercetărilor, nu putem şti dacă episcopul Ioan Lemeni a 
intreprins vreo acţiune pe marginea celor sesizate de Grigore Mihali în raportul 
său, referitor la şcolile româneşti din zona Zlatnei. Se susţine că episcopul n-ar 
fi acordat, în general, atenţia necesară şcolilor săteşti 28• Insă, prin forma şi con
ţinutul său, raportul şcolar demonstrează, în mod convingător. că arhidia~onul 
Bistrei s-a preocupat serios de soarta şcolilor româneşti din ţinutul Zlatnei, nu 
numai în calitate de prelat ci şi ca dascăl 

Poate că alte cercetări, în viitor, vor scoate la iveală noi amănunte relative la 
această ipostază. ln plus, sîntem de părere că o cercetare exhaustivă şi o publicare 
selectivă a corespondenţei şi documentelor emise sau primite de Grigore Mihali, 
ce se păstrează în diferite arhive şi biblioteci din ţară 29, ar duce, bineînţeles, la 
o mai bună cunoaştere a vieţii şi preocupărilor sale. Căci activitatea lui Mihali 
nu este cunoscută decît parţial şi, deci, insuficient. Dar, prin tot ce a plănuit şi 
realizat în domeniul şcolilor şi al culturii româneşti, Mihali se încadrează în cor
tegiul eroic al dascălilor Blajului. Chiar dacă n-a reuşit să atingă parametrii spi
rituali ai lui S. Bărnuţiu, G. Bariţ, A. Pumnul, T. Cipariu, I. Micu Moldovan ş.a., 
Mihali a căutat, prin întreaga sa activitate şi energie, la fel ca mulţi intelectuali 
patrioţi ai generaţiei sale, pe măsura posibilităţilor timpului, să contribuie la eli-
berarea românilor ardeleni din încătuşarea politică, naţională şi culturală 'în care 
se găseau. 

109 

Anexli 

109 Administrator ArchiDiawnatus Bisztrensis 
Illustrissimo ac Reverendissimo Domino Domino IOANNI 

LEMENY de Eadem Divina Miseratione per M[agnum] 
Transilvaniae Principatum Partesque Reincorporatas Grae
cei Ritus Catholicorum Episcopo Fogarasiensi Domino Patro
no Gratiosissimo humillime Colendissimo 

In stricte oîficio Balasfalvae 

Illustrissime, ac Reveredissime Domine Episcope Domine Patrone mihi Gra
tiosissime Colendissime, 

Gratiosum Mandatum in calce Ordinationis Illustritatis Vestrae sub d[a)to 
180 Maji a[nno) c[urentis) N[ume)ro 446 mihi commissum, ut quaenam incommodo 
ex inspectione R[everendissi]mi Schlauff in teneram nostra:n Scholasticam 
juventutem redundent? perscriberem, in hodieruum usque diem exequi non una 
de causa distuli. Et quidem. 

A). Quod objectum hoc gravius, magisque arduum mihi visum fuerit, quam 
ut ego desuper aliquid novi, ac cum fructu scribcre possem, omnibus eo pertica
tibus argumentis, ut putabam per Praedecessorem in sua d[e]d[i]to 29 !ulii 1833 
N[ume]ro 163 Relatione exhaustis. 

B). Quod ego qua Adjunctus Docens, rectius f alachicus Ludimagister sub 
praedicto R[everendissi)mo Schlauff imo eo cooperante adjuto 120 fl[orenos] dola
tus, subque ejus ilj111ediata Directione, ac semestrali Informationc constitutus 

27. Ibidem, f 7. Date mai amănunţite despre această şcoală : Iacob Mârza, Protocollum Regll 
Gymnasli Zalathnensis (Unele probleme privind importanţa protocoalelor şcolare), in 
Studii, XXI, (1973), pp. 49-60 ; Idem, GLmna.ziul eră.lese din Zlatna, mn„ 83 ·p. 

29. Se ştie că la Biblioteca Academiei Române, ms. rom., 998, ff. 195-234, există o intere
santă corespondenţă intre Grigore Mihali şi George Bar1ţ. Cf. Şt. Pasc;:u, I. Pervain, I. 
Chindriş, T. Moraru, op. cit., p. 332. 
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( : amicabili conversatione huc non numerala : ) aliquo pavore in ipsum insurgere 
retrnctabar. Cum primis autem. 

C). Quod anatus fuerim ad rem proposilam antiquiora quaerere argumenta : 
prout primarium Systhema Elementarium Scholarum Fisco-Montanarum sub per
petuae memoriae Caesare Josepho li confectum, ac Excelso Regio Gubernio cujus 
nune in Archivo conservatur, sub - (f. 1) missum - item Regio Thesaurarialem, 
cui Schlauffianam Directionem inniti putamus, Ordinationem. His autem non 
assecutis. 

D). Quod occasione Visitationis mihi concrediti Districlus ArchiDiaconalis 
aliquid illo in negolio prosperare me posse creclerem. 

Nune itaque magni illius momenti objectum arripiens ajo: incommoda ex 
Inspectione R (everendissi] mi Schlauff, aut cuiuscunque Directoris diversum Re
ligiosum Ritum sequentis, diversum que a Valachico, quod non perfecte exlleot, 
idioma loquentis in juventutem nostram scholasticam redundantia csse ommisso 
multa, ac fini scholastico plurimum noxia. Nam. 

lmo Ad spartam Directoris Scholarum Elementarium Valachicarum essentia
liter, ut ita dicam, pertinet idoneos altiori loco constituendos proponere Docentes, 
in quibus principaliter exacta notitia linguae, lectionis ac scripturae Valachicae -
eodem modo Cantum, ac tuum re, quibus proles scholasticos totaliter carere posse 
nemo sanus dixerit, Ecclesiasticorum plenaria cognitio requiritur, turn ut proles 
scholasticas in his instituat (: Juventus Valachica, quae studiis operum navat, uni
cum ac principalem finem habet, Sacris Ordinibus se aliquando consecrandi, in quo 
negotio linguae, lectionis, et Cantuum Ecclestiasticorum sine ulla exceptione ne
cessaria est, nisi forte rudi plebeaele, quae non ultra corticem prospiat, risui se 
quod saepe evenit, sacerdos exponat :) turn ut dum cultu Divino vacatur, Docens 
scholari pubi his moralis aedificationis mediis praeat. - Quomodo jam his pro
prietationis provisum Individuum dignoscet, eliget ac pro Ludimagistro propone. 
aut confirmabit Director qui notionum in ipso postularum nedum censor sed nec 
remotus contemplator esse potest. Requiritur (f. 2). 

2do Ut Director annualem peragens Visitationem Scholarum Proles Scholasticas 
non solum sub suo paraesidio examinari faciat, aut il!ai·um qualicunque blatera
tione contentus discedat, sed ut ipse quoque. Examinet, eanim responsa intelligat, 
et an illae datam institutionem suo intellectu assequantur? inquirat - ac porro 
scripturas inspiciat, cognitionem Religiosam scrutetur, ac deinde diligentes laude, 
socordes paterna admonitione exstimulet. Quomodo omnia haec praestabit Director 
Valaehicae linguae vix, ac nevis quidem gnavus, scripturae vero, et lecturis plane 
contemptor, vcl saltem nunquam tantopere peritus, ut ipso aliis docendis per sui. 
Insuper est. 

3io Scopuo Annualis Visitationis Scholasticae meo judicio, quantopere puerorum 
in litteris facturo progressum, tantopere Methodem Instituentis perscrutari, se cnim 
bene instructi quoque Docentes non raro indigent inviatione, ac in erudienda ju
ventute emendatione, quid de nostris nunquam in eo praeparatis, nec per Altiones 
Scholas qualificatis Ludimagistris dicendum erit? - Egeat in ornnio continua 
imannductione in propositionc, et selecta objectorum, quae tenerae soboli tradendo 
sunt, obtinent autem nullam, sed nec expetere, nec expectare possunt a Directare 
eorurn prorsus inseio. - Si itaque nullam, aut va!de e!iguum in perpolitiore nos
trae plebis progressum eliam in locis, ubi a decenniis Scholae exstant cerisinnus 
unde ejus rationem aequius repetennus ? quam e daebitae Directionis defectu. - Si 
itaque Populare nostri vei ipsis DisUnitis minus libenter ad ludum litterarium suas 
admittunt proles, unde melius explicari potest, quam a moderna per extraneos 
usurpata, ac novercali Directione Scholarum. Haec sunt incommoda et quidem plu
rimum nociva in pubem scholasticam, ac ipsarn nationem nostram e Directionc 
aliena derivata. Scd (f. 3). 

40 Est nobis non mediocri dedecori quod - a) Parochi nostri, qui vi muneris 
poporalis scholas invisere, ac proles fide Christiana imbuere obligantur, non sibi 
cum indultu LudiMagistri sub aliena potestate constituti, a se autem nulla tenus 
dependentis, tanti momenti munus ad irnpeleant, quos si Ludimagistri abigerc ve
lint, eo quo praedecessorem meum Butsumensis Didascalus Tobias N [ova] Schola 
exesse jussit, etiam impunere expellere possint. - b) Omnes in tota Monarch:;i. 
imo asserere ausim in universo orbe Religiones, Sectae ac Ritus eo gaudeant prae
rogativa, vi cujus prima, ac immediata Directio institut.ionis, et cducationis suae 
juventutis propriae Religionis, Sectae, et Ritus Antistictibus, suprema vero, ac 
Generalis Inspectio ipsi Episcopo concreditur, neque id sine ratione praesirtim in 
nostra Religione, cujus Episcopu per plura Gratiosa Decreta Aulica tota Populi 
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Valachici directio commissa est. - Qui ergo tam gravi muneri ferendo per el'it 
tantoque responsabilitati subjacebit Episcopus ? qui in principia Educationis ju
ventutis, directionisque sibi commissi populi, et modum. quo illa instituitur. nullum 
habet influxum. - Soia nostra Religio praerogativa aliis religionibus communi 
idque in gratiam amplioris fratrum Catholicorum in nos dominatus privata sit'. 
hocque respectu Religione DisUnitorum, imo et Judeorum Secta deterior ! 

Tempus itaque supremum advenisse existimarem, ut et Religio hac opprobriosa, 
et Educatio, culturaque plebis hac remorant Directione Romano Catholica emanci
petur. - Et quoniam ea nec lege, nec Decretu concernenti loco emanato nobis 
adempta. Romano Catholicisque concredita exstitit, nullum eni:n ajus - modi 
Legis, Decretique, qualia nobiscum, ut nos obligare valeant. necessario communi
cando fuissent, vestigium repetitur, recentiores enim, si quae sunt, Ordinationes 
aeque nobis insciis factas, quibus supponitur nos illi Directioni subordinatos esse, 
ut pote nulii fundamento innixas, pariter non attendo : - Restat opinari, imo 
(f. 4) cum certitudine affirmare, quod iam Romano Catholici usurpative nobis si
lentibus, ac contradicere volentibus aut non audacibus ad se pertractam exerceant. 
Id me credere, dicereque jubet conditia Scholae Bistrensis, ct Butsum-rectius, Valea 
Albensis : ..,.... His in Scholis Ludimagistri per nostram Directione:n olim constituti, 
in eidem parnerunt, donec Bistrae Aedificium Scholare expensis Regio Provisora
libus, accedentibus Communitatis Parochianae gratuitis laboribus erectum - (:so
lutio Docentis hic alio illustritatiquoque vestrae perbene non fundo percipitur :) 
- in Valea Alba autem dimidictus salarii Docentis Butsumensis e provenitibus 
Regio Provisoralibus exsolvit : in 60 fi [orenos] Ludimagistro in Schola propria in
dustria aedificata docenti assigurata fuisset -, dehic R [everendissi] mus Schlauff 
primo varius, posteo quotannis has Scholas visitare, Cathalogumque Scholarium 
postulare coepit, quin aliquod ad hos docentes eatenus pervenisset mandatum. -
Hac ratione nostram Directionem evannisse, R [omano] Catholicorum, autem inva
luisse tuto asserere audeo, quod Scholam Topanfalvensem, et Vidraensem, ast anti
quitis, nam hic et beneficia antiquiora, pinguioraque sunt. - Propriorem vero su
per eis nune haurire cognitionem obstat nobis infidelis Docentium aliunde 
Constitutorum, aliorumque, a quibus rescivi possent, Character, Consilii enim nostri 
nimirum suspicionem caperent, per amico, et fautores ad supremum usque Patronum 
perferre non deessent. 

His jam quod nobis ereptam Scholasticam Directionem datis, et conccssis meo 
judicio illius revindicandae causa non aliud requisitur, quam ut Directio Blasiana 
reviviscens naturalem, et Ordinarium in suos asseclas, eamque, ut supero, sub 
perpetuae reminiscentiae Josepho II. Altissima quoque Sanctione corroboratum 
Potestatem reassummat, atque ita per locales Parochos, et concernentes ArchiDia
conos de statu Scholastico totius (f. 5). Dieceseos semet edoceri faciat, non attento 
cujus unus alterve Districtus medum Directioni subfuerit, uniformitatem in docen
dos per hos ubique introducat reintentes nefors Ludimagistros efficanter ad obe
diendam compellat, vacan tes stationes restauret, strictissimar locali bus Parochis, 
ct ArchiDiaconis a Docentibus praestandam subjectionem exigat, .Annualem Visi
tationem ubi per se, ubi per Districtuales ArchiDiaconos peragat, - Correspon
dentias Officiosas cum Patronis, aut Fundatoribus scholarum inchoet, et quae sunt 
hujusmodi, prout quondam a se intermisit, ita nune exequi incipiat. - Apud nos
tros nos sumus in possesione, si quis tune se ingesserit, ingessionis, suae rationes 
prnferet, easque nos percersebimus. 

Nune priori antelaudatae Gratiosae 01·dinationis parti satisfacturus filiali in 
demissione refero : sex in hoc Domino esse pro Valachorum proprimis Unitorum 
prohibus scholas Bistrensem videlicet et Valea Albensem, quarum Ludi Magistri ut 
superius immi, a Directore olim Blasiano constituti, eorum residus Valea Albensis, 
Machabaeus David seniculus bonae indolis esse videtur - praeter has sunt in To
panfalva, et Vidra scholae antiquiorcs, et majori beneficio 120 fior [enos] aliqui
busve Deputatis provisae, earum Docentes juniores Petrus Jonetye, et Aloysius 
Gal (: natione exterus Religione RomanoCatholicus :) a moderna Directione Roma
noChatholica creati, - qua industria hi partes fui muneris expleant ? a quoniam 
eorum Tentaminibus nunquam interfui, cum certitudine dicere nequeo. - Quinta 
schola in Muska est, ubi Ludimagister a Directore 131asiensi constitutus Basilius 
Opra domi suae omni subsidio destitutus a 16 annis proles instruit. - Hanc quoque 
R [everendissi] mus Schlauff visitando seme! adierat, ast ubi tam miserum ejus 
depraehendit statum, sua Directione dignam non judicavit adeoque in hodierum 
usque libera est. - Ultima Zalathnae An [nis] 1789-1790 fundata. 1811 alium ob
tinuit scopum proles minirum in uberiore lectione Hungarica, Germanica, et Latina 
E:'xercendi, (f. 6) primariaquE:' posterioris linguae rudimentu tradendi. Anno 1832 
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dum ejus revindicalio intenderelur, inlermedialione Ex [celenlissi] mi D [omi] ni 
Ep [isco] pi Kovats resolutum fuit novum LudiMagistrale salarium 150 fl [orenos] 
illudque mihi cum Titulo Adjuncti Docentis Tertiae Scholae, ac obligatione proles 
Valachico-Unitas in primariis linguae, Religionis, Scripturaque rudimentis exco
lendi ab Excelso Regio Thesaurariatu concessum fuit. 

Queis animi mei sensis filiali cum fiducia coram Illustritate Vestra depromtis 
penes humillimum Sacrae dextrae ofensum in profundissima Veneratione perenno. 

Illustritatis Vestrae 
Zalathnae die 27a Augusti 1836 

Fondul Mitropoliei Române Unite Blaj. 
Acte neînregistrate (Arhivele statului, 

humillimus servus 
Gregorius Mihalyi 

Administrator A [rchi] Diaconatus 
Bisztrensis 

Filiala jud. Alba, Depozitul Blaj). Nr. 1523/1836. 

UN RAPPORT CONCERNANT LA SITUATION DE QUELQUES :tCOLES ROUMAINES 
DES MONTS APUSENI 

Resume 

Dans la premiere partie de l"etude, l'auteur fait un bref expose de Ia vie et de l'actlvite 
de Grigore Mihail, grand defenseur de l'enseignement roumain en Transyivanle au XIX e 
siecle, quoique relatlvement peu connu. La seconde partle decrlt Ies efforts de Mihail, en 
qualite d'archidiacre de Bistra, pour promouvoir Ies ecoles roumaines de la zone historlque 
de Zlatna. En rapport avec cet aspect de son actlvite, l'auteur pubile en Annexe un rapport 
de Mihail du 21 aout 1836 adresse a l'eveque de Blaj, Ioan Lemeni (Archives de I'Etat, filiale 
du departement d'Alba, depOt de Blaj, rond.s Mitropolia Romii.Dă Unită Blaj. Acte nelnre
gistrate, no 1523/1836). 

Le rapport, redige en latin, presente une reelle valeur par son contenu qui, sur un ton 
tres personnel, devoile differents aspects lies a la situation des ecoles roumatnes de Blstra, 
Bucium, Valea Albă, Muşca, Zlatna, Cîmpenl et Vidra, le mode de remuneratlon des pro
fesseurs, etc. Certatns elements du rapport lndtquent l'existenee d'une exploitation natldnale 
de la populatlon roumaine, qui se manifeste sous forme de „protectlon" des ecoles roumai
nes par la Dlrectlon catholique, representee par l'tnspecteur Sebastian Schlauff. 

Tout en publiant ce rapport scolaire, l'auteur souilgne l'utllite que presenteraient des 
recherches de detail sur la vie et l'activtte de Grigore Mihail, ayant pour base des docu
ments conserves dans plusieurs archives et bibliotheques du pays, en vue de la restltutlon 
de l'lmage de cette personnalite lnteressante, mais trop peu connue de l'histolre de la Tran
syJvanie au XIX-e sieele. 

Table des illustrations 

Fig. 1. Le rapport de Grigore Mlhell, f. 1. 
Fig. 2. Le rapport de Grigore Mihail, f. 6, contenant des informations sur Ies enselgnants 

Macovei David, Petre Ioanete, Aloysiu Gal et Vaslle Oprea. 
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Fig. 1 - Raportul lui Grigore Mihai!, f. l. 
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Fig. 2 - Flla 6 a raportului, cu ştiri relative ta tnvAţAtorll Macavel David, Petre Ioanete, 
Atoyslu Gal şi Vasile Oprea. 
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